

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ФОНД ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

ДИРЕКТОР ТФОМС
КУРСКОЙ ОБЛАСТИ
Андрей Владимирович
Курцев



Система обязательного медицинского страхования успешно функционирует на территории Курской области с 1993 года – тогда 50 медицинских организаций региона впервые получили финансирование из средств ОМС. К 2013 году в рамках внедренного в 2011 году одноканального финансирования работало уже 75 лечебных учреждений, из них 15 – с негосударственной формой собственности (20%).

По итогам совещания по вопросам здравоохранения, состоявшегося 21 января 2014 года, Президентом Российской Федерации В.В. Путиным было дано поручение Правительству Российской Федерации представить предложения по внесению в законодательство изменений, касающихся расширения возможности использования механизмов государственно-частного партнерства, концессионных соглашений в сфере здравоохранения. При этом следовало предусмотреть сохранение профиля медицинских организаций, объемов, видов и условий оказываемой ими медицинской помощи, а также обеспечение доступности и качества медицинской помощи, оказываемой по программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Исполнительная власть региона во главе с Губернатором Курской области А.Н. Михайловым, наряду со строительством новых медицинских организаций государственной формы собственности (областная инфекционная больница, областной онкологический диспан-

сер, городская поликлиника №1 г. Курска, центральная районная больница г. Фатежа), уделяет значительное внимание развитию государственно-частного партнерства в здравоохранении. Это направление в региональной медицине считается одним из приоритетных. Динамика встраивания в систему здравоохранения региона негосударственных лечебных учреждений четко прослеживается статистически. В 2014 году в системе ОМС работало 19 организаций, в 2015 году – 24, в 2016 году – 33, а на 2017 год для реализации программы государственных гарантий получены заявки от 35 из 99 медицинских учреждений негосударственной формы собственности (35,4%).

Выполняя в среднем 3,4% от общей нагрузки по объемам программы ОМС Курской области, частные медицинские организации получают адекватную долю финансирования в размере 2,9% от общих финансовых потоков, направляемых в лечебные учреждения региона. При этом ряд видов медицинской помощи, оказываемой частными лечебными учреждениями, является уникальным. Так, с 2015 года на базе ООО «ПЭТ-технолоджи» пациенты с подозрением на онкологические заболевания могут быть обследованы на позитронно-эмиссионном томографе, который не только диагностирует отдаленные метастазы опухолей, но и позволяет оценить динамику качества лечебного процесса при химиотерапии и радиационном лечении в онкологии. Услугами данной организации пользуются и пациенты других регионов России. На базе поликлиники центра медицинской диагностики «Томограф» впервые в Российской Федерации разработан, внедрен и действует на протяжении трех лет центр оказания помощи больным, получающим непрямые антикоагулянты (варфарин). Работа центра позволила ликвидировать смертность от осложнений данного вида терапии, исключив неконтролируемый прием препарата пациентами, благодаря чему можно ежегодно экономить более 10 млн рублей. Кроме того, разработанный сотрудниками поликлиники «Томограф» программный продукт получил государственную регистрацию и распространяется на территории России.

Пятый год в системе ОМС Курской области работают лечебные учреждения группы компаний «Медасист». Так, ООО «Центр медицинских осмотров и профилактики», кроме основной деятельности, связанной с проведением предварительных и периодических медицинских осмотров, проводит амбулаторный прием жителей г. Курска и области, а также оказывает услуги по стоматологии. В 2016 году помимо дневного стационара на базе данного центра руководство клиники ввело в строй построенное и оснащенное на собственные средства пятиэтажное здание современного медицинского центра, сотрудники которого оказывают помощь по 27 медицинским профилям. Уникальное оснащение, современные технологии, предполагающие малоинвазивные эндоскопические вмешательства, высокая квалификация специалистов позволяют выполнять весь спектр оперативных вмешательств по отоларингологии, гинекологии, общей и сердечно-сосудистой хирургии, колопроктологии, урологии. Наркозное оборудование и постнаркозная палата ставят уровень анестезиологической службы в один ряд с лучшими клиниками России и дальнего зарубежья. К услугам пациентов комфортабельные одно- и двухместные палаты дневного и круглосуточного стационаров, делающие пребывание пациентов в больнице максимально комфортным.

Третий год подряд в рамках соглашения, заключенного областной администрацией и руководством Михайловского ГОК, дополнительное обследование рабочих горно-обогатительного комбината проводит ЧЛПУ «Амбулатория».

Еще одним важным направлением развития государственно-частного партнерства в Курской области является деятельность ООО «Региональный диализный центр». До начала работы этого центра в 2011 году в нашем регионе сеансы гемодиализа для пациентов с хронической почечной недостаточностью проводились в 4 медицинских организациях на 24 аппаратах искусственной почки. Потребность в данном виде медицинской помощи удовлетворялась только на 60%, что существенно ограничивало возможности больных в получении необходимой услуги и создавало недопустимую очередь. Кроме того, оборудование, на котором проводилось лечение, устаревало, а замена его представлялась сложным и затратным процессом. С началом работы ООО «Региональный диализный центр» ситуация кардинально изменилась в самую лучшую сторону. За пять лет работы в системе ОМС центр гемодиализа приобрел на собственные средства количество аппаратов искусственной почки, превысившее имевшиеся у государственных медицинских организаций возможности в два раза. Во-первых, это позволило полностью ликвидировать очередь на процедуру гемодиализа. Во-вторых, количество процедур для одного больного выросло до полного удовлетворения потребности (до 2011 года проводилось

не более одной-двух процедур в неделю). В-третьих, работа центра позволила нефрологическим отделениям государственных лечебных учреждений сосредоточиться на сеансах гемодиализа лишь в экстренных случаях. И, наконец, благодаря возросшему числу сеансов гемодиализа с учетом реального расчета потребности в финансировании в области удастся держать стоимость одного сеанса гемодиализа на 15% дешевле, чем это предусматривается программой государственных гарантий (а это уже экономия государственных средств). Сотрудничество с диализным центром развивается настолько успешно, что в 2016 году был открыт филиал этой клиники в г. Железногорске. Планируется открытие филиала в третьем по величине городе Курской области – городе энергетиков Курчатове.

Нельзя не упомянуть и о прекрасной работе региональных частных медицинских организаций в области офтальмологии. Так, ООО «Медицинский центр «Доверие» является единственной клиникой, которая оказывает медицинскую помощь недоношенным детям с гипоксическими поражениями сетчатки глаза. Еще 2 клиники, оснащенные по последнему слову техники (ООО МОЦВТ «Добрый взгляд» и ООО «Межрегиональная офтальмологическая клиника «Высокие технологии»), своей деятельностью значительно сокращают очередь на оказание плановой помощи пациентам с заболеваниями глаза.

Государственно-частное партнерство нуждается во внимательном к себе отношении и дальнейшем развитии, и в первую очередь с точки зрения участия частных структур в системе реабилитации пациентов. Анализируя параметры программы государственных гарантий в плане объема, выделяемого на работу реабилитационных коек, можно отметить следующее. Еще три года назад, когда вопрос объемов реабилитации регулировался региональными программами государственных гарантий, в Курской области этот вид помощи успешно оказывали 5 санаторных учреждений. За последние два года таких учреждений стало 6, причем одно из них – центр функциональной реабилитации «Аквила» – оснащено по самым последним требованиям медицинской науки. Однако низкий объем работы реабилитационной койки, закрепленной в программе государственных гарантий, снижает возможности использования данных частных организаций. Считаем необходимым дать каждой территории самостоятельно решать вопрос перераспределения объемов работы круглосуточной стационарной и реабилитационной койки в рамках единых объемов ее работы.

ТФОМС Курской области располагается по адресу: ул. Ломакина, д. 17а, Курск, Россия, 305029. Связаться с нами можно по телефону/факсу: (4712) 535 830 или электронной почте: foms@kursktelecom.ru. Более подробная информация имеется на сайте: www.kurskoms.ru.